LOMENE VYRAZY 1 =) Uprava lomenych vyrazov =

"Clovek sa podoba zlomku,

v ktorom Citatel je to, ¢o je naozaj,

a menovatel to, ¢o si o sebe mysli.

Cim je menovatel vaési, tym mensi je zlomok." Lev Nikolajevi¢ Tolstoj

Za lomeny vyraz povazujeme zlomok, ktory ma v menovateli vyraz s neznamou.
Lomené vyrazy su €asto sucastou réznych vzorcov, ktoré pozname z fyziky,

z geometrie, z elektrotechniky a inych vied.

Napriklad: § E ﬂ L E

s R't+2 x-1 v

KedZe lomeny vyraz je zlomkom, vyzaduje rieSenie uloh s lomenymi vyrazmi
uréovanie podmienky pre neznamu v menovateli.

Menovatel zlomku sa nesmie rovnat’ 0.

Napriklad:
Z,x¢0 :E,y¢0 X x#-2 —i—,X¢1
X 3y X+2 Xx—1
5+y’ y#2 22 , Z#13 —?—l——ﬂ p#—2
2y +4 z°-9 p-+4p+4

V pripade réznych fyzikalnych veli€in su podmienky urCené aj inak (rychlost, Cas,

draha, napatie, praca a pod. nadobudaju hodnoty prevazne nezaporné).

Lomeny vyraz podla potreby tak ako kazdy iny zlomok, pokial

sa da. Pri rieSeni uloh s lomenymi vyrazmi urCujeme aj podmienku existencie vyrazu.

Napriklad:
Kratime Cislom 4. Kratime vyrazom X —4.
12 17 3 3x-12 _3.(x—4] 3

X#4

32 32 8 2x—8 2.(x=4) 2
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Kratime vyrazom X — 3. Kratime vyrazom X +1.

X-=3 _

x~3 1 243 2x+2 _2:(x+1) 2 x=#0

x2-9 (x~3)-(x+3) x+3 x2ax X X x =1

Aby sme mohli lomené vyrazy upravovat, Citatele a menovatele zlomkov upravujeme

rozkladom na

sucin. A to alebo vynimanim, alebo podla vzorcov.

A’ +2.A-B+B%=(A+BY A2 —B?=(A-B)-(A+B)
A2-2.A-B+B2=(A-BY A -B3=(A-B)-(A>+A-B+B?)
A +3.A2.B+3-A-B?+B3=(A+Bf  A*+B’=(A+B)-(A>~A-B+B?)

A2_3.A°.B

+3-A-B>-B%=(A-B)’

Upravte lomené vyrazy, urCte podmienky existencie vyrazu.
UkéaZka rieSenia:

2X+6
X2 +3x

- Citatela upravime vynatim éisla 2 pred zatvorku
- menovatela upravime vyriatim X pred zatvorku

Ur¢ime podm
x2 +3x#0
X-(x+3)=0

3X—-6
X% —2X

a)

- ziskali sme stciny, mézeme kratit vyraz X+ 3 = ;
ienku existencie vyrazu:
X#0 X+3#0—>Xx#=-3
b) 2;(+lO: . M: N 4X—X2:
X“ +5X 3x-9 2x—8

Upravte lomené vyrazy, urCte podmienky existencie vyrazu.
UkaZzka rieSenia:

x> —36 _ | - ¢itatela rozloZime pod/a vzorca A? —B? = (A-B)-(A+B)
x> +12x+36 | - menovatela rozlozime podra vzorca A? + 2 AB+ B? = (A+ B)- (A+ B)
= (X _ 6)' (X * 6) — | - ziskali sme stciny, méZeme krétit vyraz X +6 _X=b 6
(x+6)-(x+6) 16

Ur¢ime podmi
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enku: X?+12x+36%0  (x+6)-(x+6)=0—> x =6



3x-3 x% —5x X2 +6X+9

Q) 5 ———= b) — = c
X —2x+1 X°—=10x+25 3X+9
4+ 4+ X° x% —25 X% —14x + 49
d ————= €) — = f = -
2X+4 X°+10x+25 X°—49

Upravte lomené vyrazy, urCte podmienky existencie vyrazu.
UkaZzka rieSenia:

a’-27 - ¢itatela rozloZime pod/fa vzorca A3 B3
3a® -18a+27 - menovatela rozlozime podfa vzorca A% —2 AB + B2, najprv vyjmeme 3

(a-3)-(a%+3a+9) (a—3)-(a2+3a+9):

3-(a%—6a+9) 3-(a-3)-(a-3)

- Ziskali sme stciny, méZeme kratit vyraz a — 3

_a’+3a+9
3-(a-3)
Uréime podmienku: 3a®-18a+27#0  3-(a—3)-(a—3)%=0—>a=3

a’-8 b3 —25p c3+3c?+3c+1
a) 2 = b)3—: C 5 =
3a“-12a+12 b® —-125 4c“ +4c
16—d? m* - 49
3 2 = e) 5 =
d°+12d“ +48d + 64 m° + 343

4. Doplnte do Citatela alebo menovatefla zlomku vyraz tak, aby platila rovnost.
Pri rieSeni uloh najprv rozlozte vyrazy na sucin — ak sa to da.

a®-81 a+9 X2 —2x X
2) = b) — =
a“—-18a+81 ......... X“—4x+4 ...
y> +125 y+5 12-d*>  d-243
2 - ) -
2y +10y +50 ....ooo d3-8V27 .,
0 4m? —4m® 0 X0 12X 436X |
3m® —3m2  3(m+1)m?+1) x*-216x  x?+6x+36

Ci si spravne vyriesil ulohy si over u svojho uéitela matematiky.
Zelam Ti pri rieseni tloh vela $tastia.
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